

Poslední šance pro stovky dětí v duhových rodinách – 21. února 2017

Děti mezi rodiči rozdíly nedělají. Neměli by je dělat ani poslanci, přesto tak činí. Již třetím rokem odkládají projednání novely zákona o registrovaném partnerství¹, která by dala dětem vychovávanými dvěma maminkami nebo dvěma tatínky právní jistotu a stabilitu. Pokud nebude 21. února pevně zařazena na program a urychleně projednána, do voleb se to již nestihne a naděje stovek rodin a dětí v nich spadnou opět pod stůl.

Novela umožní nebiologickému rodiči adoptovat dítě svého partnera či partnerky - tzv. přiosvojení. Podobně, jako je tomu u manželů, kde manžel adoptuje děti své manželky z předchozího vztahu. Novela se netýká adopcí z ústavů. Nedávné rozhodnutí Ústavního soudu sice umožnilo individuální adopci osobě žijící v registrovaném partnerství (nikoli společnou), kterou zák. o registrovaném partnerství (dále RP) od roku 2006 zakazoval, ale problém nevyřešilo - jde totiž o jiné děti. Zatímco osvojení z ústavní péče nové duhové rodiny potenciálně vytváří, **přiosvojení řeší situaci dětí již v rodinách žijících.** *“Už je to vlastně pátý rok. Tímhle tempem budou děti dospělé a už zákon potřebovat nebudeme,”* říká Kateřina Burešová žijící 15 let ve vztahu s Veronikou, s níž vychovává tři děti (nejstaršímu je už sedm). *“Pro pohodu a jistotu, ale i různé životní drobnosti by nám pomohl teď,”* dodává Kateřina, která zaslala předsedům vlády a sněmovny otevřený dopis.

Opakované pokusy **zařadit novelu jako pevný bod programu a projednat ji v prvním čtení** selhaly. Poslední pokus byl učiněn 17. ledna 2017, přičemž ze 165 přítomných poslankyň a poslanců jich bylo pro 60 a proti 61, ostatní tam buď nebyli nebo se zdrželi hlasování. Většina „pro“ je z ANO, KSČM a Úsvitu. ČSSD je rozpolcená. Starostové se zdrželi. ODS, KDU-ČSL a TOP09 jsou v naprosté většině „proti“. Jak kdo hlasoval, se můžete podívat tady:

<http://www.psp.cz/sqw/hlasy.sqw?g=65120&l=cz>.

*„Je to pro nás a zejména pro duhové rodiny další zklamání v řadě. Byť dle průzkumů téměř **dvě třetiny veřejnosti návrh podporují**, značná část poslanců stále dělá rozdíly mezi dětmi dle pohlaví jejich rodičů. V tuto chvíli nám chybí zejména hlasy ČSSD. Velmi oceňujeme, že strana v minulosti prosadila zákon o reg. partnerství a nynější vláda premiéra Sobotky schválila jeho novelu, která by umožnila právě přiosvojení dítěte partnera/partnerky. O to více nás mrzí postoj sociálnědemokratických poslanců. Domnívali jsme se, že se strana za vládní návrh, který předkládal ministr pro lidská práva z jejich strany, postaví. Pro však byl jen zlomek jejich klubu a i samotné navržení projednání musela navrhnout poslankyně za hnutí ANO Maxová. Předseda poslaneckého klubu Sklenák to okomentoval slovy, že pro něj není blaho stovek dětí prioritou. **Očekávali bychom od premiéra, že se jako předseda prorodinné strany o prosazení zákona, který by dal stovkám až tisícům dětí právní jistotu a stabilitu, mnohem více zasadí.** Pokud se nezačne novela okamžitě projednávat, do voleb na podzim tohoto roku se nestihne přijmout a naděje nespočtu rodin spadnou pod stůl”* shrnuje politické dění vedoucí politické skupiny Platformy pro rovnoprávnost, uznání a diverzitu (PROUD) Jan Kozubík

PROUD si každopádně velmi cení podpory poslanců, kteří hlasovali v lednu kladně. Děkujeme také různým spolkům, které se nyní rozhodly kontaktovat zákonodárce, v případě ČSSD se jedná o Mladé sociální demokraty, Idealisty a zástupkyně sociálnědemokratických žen v rámci Oranžového klubu.

¹ · Jde o přiosvojení dítěte, jež je biologickým dítětem jednoho z páru, jeho druhým, nebiologickým rodičem, který se každodenně na péči a výchově dítěte podílí, tedy přiosvojení sociálním rodičem. (Jako je tomu u manželů v případě, že manžel chce osvojit dítě své manželky (které má například z předchozího vztahu).

· Nejde o adopci z ústavní péče. (Zákaz individuální adopce dětí z ústavní péče zrušil Ústavní soud v květnu 2016.)
· Upravuje vztahy v rodinách, které již existují a fungují, a děti v nich žijí.
· O přiosvojení rozhodne soud na základě expertního posouzení a jen se souhlasem druhého biologického rodiče (pokud je známý).
· Dítě získá druhého rodiče, který jej bude moci zastupovat a jednat v jeho zájmu.
· Poskytne dětem práva při řešení bytové situace, výživného a péče po rozchodu rodičů, nebo právo na dědictví a sirotčí dávky v případě úmrtí

Všichni napsali poslancům ČSSD dopis na podporu novely. *“Ceníme si každého, kdo nás podpoří - protože jediné, co můžeme nabídnout, je **vděk současných, ale i budoucích desítek tisíc gayů a leseb v České republice a jejich dětí, ale i jejich širších rodin - babiček a dědečků, příbuzných a rodinných přátel. Na druhou stranu - naše novela nikomu neublíží, spouště lidem pomůže, a stát to nestojí ani korunu.**”*, dodal Kozubík.

Nečinnosti sněmovny je čím dál tím více alarmující s ohledem na počty dětí, sociolog a jednatel PROUDu Zdeněk Sloboda k tomu uvádí, že *„počty dětí vyrůstající v těchto rodinách se neustále zvyšují, **odborné odhady hovoří i o dvou a půl tisících dětech - v současné době.**“* Zároveň neustále roste podpora veřejnosti, *„Ukazuje se, že politici čím dál více nereflektují názor společnosti, v roce 2015 bylo pro tuto změnu 59 %, v roce 2016 již 62 %,“* dodává sociolog.

Také odborná veřejnost má v této věci jasno, jejich stanoviska můžete najít shrnutá na webu stejnarodina.cz nebo zde: <http://proud.cz/novinky/224-odbornici-versus-pavlina-nytrova.html>

Například prof. PhDr. Petr Weiss, Ph.D., DSc. (psycholog a sexuolog) k tomu říká: *„Od 70. let ve světě proběhla řada výzkumů týkajících se dětí, které vyrostly v rodině jednopohlavních párů. Výzkumy měly jednoznačné výsledky – u dětí nebylo zjištěno žádné narušení ani z hlediska sexuální orientace, identity, neuroticismu a dokonce ani z hlediska jejich postavení ve školním kolektivu.“*

PROUD a rodiny gayů a leseb, jejichž zájmy zastupuje, tak upírají zrak k jednání Sněmovny 21. února 2017. V ten den se pokusí, ve spolupráci s nakloněnými poslanci a poslankyněmi, prosadit zařazení novely jako pevného bodu na program únorové schůze. Což je první krok k tomu, aby v únoru došlo vůbec k prvnímu čtení novely. Pokud se to nepodaří, je prakticky nulová šance, že se novela stihne projednat do konce volebního období. Naděje desítek tisíců gayů a leseb tím spadnou opět pod stůl a dál budou muset žít jako rodiny druhé kategorie. *“Jejich životy se totiž nikomu do předvolební kampaně moc nehodí. Z důvodu jakéhosi puncu kontroverznosti si na něm mohou nahrát volební body jen odpůrci vycházející z krajně konzervativních pozic, podporovatelé nic nezískají, nebo se často bojí, že by mohli ztratit,”* říká k tomuto sociolog Zdeněk Sloboda.

PROUD podporuje **otevřený dopis, který premiéru Sobotkovi** zaslala Kateřina Burešová, matka tří dětí žijící v registrovaném partnerství (v příloze této zprávy).

V den samotného hlasování plánují zástupci a zástupkyně PROUDu, duhové rodiny, ale i ostatní gayové a lesby a podporovatelé, **účastnit jednání Sněmovny** a vidět na vlastní oči, jak Sněmovna o jejich osudu rozhodne.

Kontakty na odborníky a odbornice:

PhDr. Václav Mertin – dětský lékař, zástupce vedoucího katedry psychologie Filozofické fakulty UK (vaclav.mertin@ff.cuni.cz, +420 776 269 756)

Petra Winnette - psychoterapeutka, ředitelka Institutu náhradní rodinné péče NATAMA, kde běžně připravují na rodičovství také stejnopohlavní páry (winnette@natama.cz, +420 777 897 867)

PhDr. Zuzana Spurná, Ph.D – klinická psychologička, primářka Oddělení klinické psychologie FN u sv. Anny. (info@zuzanaspurna.cz, +420 605 182 533)

prof. PhDr. Petr Weiss, Ph.D., DSc. – klinický psycholog, psychoterapeut a sexuolog (Petr.Weiss@vfn.cz, petr.weiss@ff.cuni.cz, +420 604 233 184)

Další vyjádření odborníků:

<http://www.stejnarodina.cz/stanoviska-odborniku.htm>

Další komentář Vám rádi poskytnou:

Mgr. Zdeněk Sloboda (zdenek.sloboda@proud.cz, +420 608 831 862) – sociolog, spoluzakladatel organizace PROUD a vedoucí vzdělávacích projektů

Mgr. Jan Kozubík (jan.kozubik@proud.cz, +420 605 729 479) – politolog, vedoucí politické skupiny platformy PROUD

JUDr. Adéla Horáková (adela.horakova@proud.cz, +420 777 186 091) – advokátka, právnička platformy PROUD

Kontakty na duhové rodiny poskytnete:

Petr Laně (petr.lane@proudem.cz, +420 778 069 004) – PR manažer PROUDu

Doporučujeme také kontaktovat autorku původních českých studií o životě českých stejnopohlavních rodin:

Mgr. Petra Kutálková, Ph.D. – socioložka a sociální pracovnice + 420 777 894 759

Ilustrační fotografie:

<http://proudem.cz/pro-media/215-zdarma-lgbt-fotobanka-pro-media.html>

Flickr bude žádat přihlášení, v tom případě prosím klikněte dole na "sign-in" a zadejte jméno: platformaproud a heslo: tiskovakvalita. Jako zdroj prosím uvádějte platforma PROUD nebo www.proudem.cz. Pokud budete mít problémy se stažením pište prosím na email press@proudem.cz a my Vám fotografie v tiskové kvalitě obratem zašleme.